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I. Limba romana (15 puncte):

Se da textul:

Prieten la toarta c-un crin
Umblam prin bogate tinuturi;
Pitacii in punga putini,

Dar inima plina de fluturi!

La cate un han mai adanc
Ne-opream: el sa beie o raza,
Spirtoasa de dupa amiaza,
Eu roua din blid s-o mananc.

Apoi o porneam iar la drum,
cu vantul rosindu-ne fata,
Si-adesea nici nu stiam cum
Pe camp ne-apuca dimineata.

Mergand si mergdnd in pas lin,
Si-abia respirand, oh, abia,
Ci de la o vreme-acel crin
In urmd mereu ramdnea...
(Emil Brumaru, Poveste fira sfarsit )

Dictionar:

Pitaci — bani

Sa beie — sa bea
Blid — vas, farfurie

Cerinte:
1. Transcrie, din textul poeziei, un cuvant care, scris de la sfarsit la inceput, cu literd

initiala mare, sa devina substantiv propriu (denumire geograficd) si patru cuvinte
monosilabice care, citite de la sfarsit, capatd alt Sens ..........ccceeeeriieiiiiiiiiicni o5p.
2. Selecteaza din textul poeziei cinci cuvinte care sa contind in interior cate o secventa care
sd poata fi transcrisa ca §i cum ar fi cuvant de sine statator ............ccccceievriviiieninnineenn 5p.
3. Scrie zece cuvinte pe care le poti “decupa” din interiorul cuvintelor din sirul: umblam,
prieten, adesea, porneam, SAML..............ccoooeiiieiiieni e 5p.
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1. Matematica (15 puncte):

Pentru oricare a,b si ¢ numere naturale, a<b<c, se considera expresiile de
forma E=32+3°+3°, F=42+4° +4° 51 G=6%+6"+6°.

Cerinte:

a) Arata ca pentru a=0b=1 si c=2 calculul G-F-E are ca rezultat un
patrat perfect.

b) Care dintre expresiile E,F sau G poate avea ca rezultat numarul 2304?
Precizeaza in conditiile date valorile corespunzatoare lui a,b si c.

c) Demonstreaza ca printre numerele de forma E se afld o infinitate de
patrate perfecte.

d) Demonstreaza ca printre numerele de forma F se afld o infinitate de
patrate perfecte.

e) Demonstreaza ca printre numerele G nu se afla niciun patrat perfect.
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I11. Lingvistica (60 de puncte):

Toate cuvintele din seria: cojoc, cazac, capac, radar, rotor, rotitor au o trasatura comuna care tine
de forma lor. Explica in ce constd aceasta trASAtUIA ............o.ivrineeniiriirieenianiereeaneananns, 30 p.

LIMBA LUWIANA. In secolul XX, arheologii au colectat o cantitate mare de inscriptii presupuse a fi
in limba luwiana. Aceste scrieri au ramas indescifrabile pana cand un cercetator a descoperit cd multe
dintre cuvintele din inscriptii erau nume de regiuni, de orase sau de regi. Descoperind acest lucru,
cercetdtorii au reusit sa dezlege misterul acestui sistem de scriere antic.

Inscriptiile de mai jos corespund unor nume de regiuni scrise in limba luwiana: Khamatu, Palaa,
Kurkuma, Tuvarnava si unor nume de regi: Varpalava, Tarkumuva:............cccoeovininininninnnnn 30 p.

Lt 8<ut A +8~T§ A
2. > T A 5. 2 P o T A
3. 0\ F A 6.1 T &2

a. Potriveste fiecare inscriptie cu numele pe care il reprezinta, stiind ca:
e ultimul semn de la numele din dreptul cifrei 1 inseamna Rege
e primul semn de la numele din dreptul cifrei 3 inseamna -tu-

(16 p.)

b. Transforma urméatoarele nume de regiuni si regi in inscriptii (folosind sistemul de scriere luwian):
Regele Parta —

Regiunea Tarmu —

Regiunea Tuva —

Regiunea Narva —

8p.)

c. Explica, pe scurt, cum ai judecat. (6 p.)

Nota: se acorda 10 puncte din oficiu
Total: 100 de puncte
Timp de lucru: 3 ore

*(subiect si barem propuse de grupul de lucru)
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BAREM

I. Limba romana (15 puncte):

1. Exemple de raspuns: un cuvant care, scris cu literd initiala mare, sa devina substantiv
propriu (denumire geografica) — lin - Nil (numele unui fluviu din Egipt) si patru cuvinte
monosilabice care, citite de la sfarsit, capata alt sens: la — al; el — le; un — nu; dar — rad

2. Exemple de raspuns: cinci cuvinte care sa contind in interior cite o secventd care sa
poata fi transcrisa ca si cum ar fi cuvant de sine statator: plind — lind; toarta — artd; crin

—N; punga — ungd/ pun; PULIRT - FIH .......cocooveieiiiiiieiieieeie e e 1px5=5 p.
3. Exemple de raspuns: umblam — blam/am, prieten — ten/ie, adesea — des/ ea/ de,
porneam — ne/neam/am, stiam — ia/am..........c.ccceevveieereniie s 0,5px10=5 p.

II. Matematica (15 puncte):

a) Obtinem:E=3+3'+32=1+3+9=13,F =4 + 4 + 42 =1+ 4+16 = 21si

G =60 £ 61462 =14+ 6-+36=43 ... 2p.
G F —E =028 ettt 1p
b) Numarul E este intotdeauna impar, deci nu poate da rezultatul pentru niciun set de
valori corespunzatoare 1ui @,0 $1 € ....ccoovcvviiiiiiiiiiiii 1p.

Descompunerea numarului 2304 in factori primi este: 2304 =28.32.

Daca F ar indeplini conditia, ar trebui ca a=4, de unde se obtine 1+4°* +4°* =9,
ConVine doar CAZUI D =C =5 ......cceiiiieiieee et 1p.
Dacd G ar indeplini conditia, ar trebui ca a=2, de unde se obtine 1+ 6°2 1652 =64,
ceea ce implica faptul cd in suma din membrul sting sd avem incd un termen impar in
afard de 1, deci b=4. Rezultdi 6°2=62 care nu are solutie in multimea numerelor
NALUTAIE. ...t bbb 1p.
In concluzie, convine doar cazul F, pentru a=4si b=c=5.

c) De exemplu, pentru a=b=c=2k+1, oricare keN, se obtine:

E=3-3%"1 =32K+2 _ (312 gricare K €N ...ooovoveeveeereeeeeeiesseesesseesieses s, 3p.
d) De exemplu, pentru b=c=a+1, oricare ar fi aeN, se obtine:
F=42.(1+4+4)=9-42=(3-2%)%, oricare ar fi aeN ....cccocceecvrrrirsesrcsrsresreresieninns 3p.

e) Orice putere de exponent natural si de baza 6 are cifra unitatilor egala cu 6, cu exceptia
cazului 6° =1
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Daca a=0, cifra unitagilor lui G este egala cu 8, cifra care nu poate fi cifra unitatilor

UNUL PALFAL PEITECT. ...t et 1p.
Daca a=0 si b=0, atunci cifra unitatilor lui G este egald cu 3, cifrd care nu poate fi
cifra unitatilor unui PAtrat PETfECt........cccuieriiiiiiiie e 1p.

Dacd a=b=0 si c#0, atunci cifra unitdtilor lui G este egala cu 8, cifra care nu poate fi
cifra unitatilor unui patrat perfect.
Dacda a=b=c=0, atunci G =3, care nu este patrat perfect.............cccevrerivrrrerivererrennn. 1p.

I11. Lingvistica (60 de puncte):

Toate cuvintele din seria data se pot citi atat de la dreapta la stinga, cat si de la stanga
la dreapta: cojoc — cojoc; cazac — cazac; copac — copac; radar — radar; rotor - rotor;
FOLISON — FOTISOT .. ..ueeutiitettet ettt bbb 6x5 p.= 30 p.

Cuvintele din dreptul cifrelor 1 si 5 sunt nume de regi, deoarece au in final semnul grafic:

A

Cuvintele din dreptul celorlalte cifre (2, 3, 4, 6) sunt nume de regiuni, deoarece au in final
semnul grafic cu doua triunghiuri sau cu un singur triunghi:

£

a. Potrivirea fiecarei inscriptii cu numele pe care il reprezinta .................... 16 p.

Inscriptiile se pot grupa cate doua, in functie de ultimul semn care se repeta:
Nume de regi:

1 8<el A
I e | A

Toate celelalte sunt nume de regiuni.
Transcrierea numelor este urmatoarea:

Varpalava
8=zl A
Kurkuma

O P? A
Palaa

B=w§ 24
g de
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Tarkumuva
I e | A

Tuvarnava
oyl A

Kamatu

IR Rwsl-

‘ b. Transpunerea grafici a numelor indicate ............cccoevviiiiiiiiiiiiieinieininenee... 8p.

Regele Parta

BIIA

Regiunea Tarmu

SR\

Regiunea Tuva
Regiunea Narva

V| A4

.
‘ ® I [OIED [JTEKEED c000000000000006000006000600600000000600660060ABEAEE0EOBGEABEACAE000000600 (D) [Pk

- Se observa ca numarul de semne nu coincide cu numarul de litere, dar exista

probabilitatea sa coincida cu numarul de silabe, deoarece se stie ca semnul E:l
corespunde silabei -tu-.

- In prima coloani de inscriptii, dupa ce am eliminat ultimul semn, marci a categoriei
(regi sau regiuni), observam ca apare acelasi semn la sfarsitul inscriptiilor: Asadar,
descoperim trei cuvinte care se termind cu aceeasi silaba. Cele trei cuvinte sunt:

Tu-var-na-va
Var-pa-la-va
Tar-ku-mu-va

- Daca un semn corespunde unei silabe, atunci semnul corespunde silabei -va.
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- Stiind ca semnul corespunde silabei -va-, semnul \:I:l , silabei -tu- si faptul
cd inscriptiile din grupul A sunt nume de regi, se poate deduce ca inscriptiile din
grupul B sunt nume de regiuni si orase.

- Cu ajutorul semnelor dezlegate, prin analogie, pot fi descoperite si literele
corespondente celorlalte semne.

Notid: se poate crea un tabel de corespondente intre semne si litere, care sia ajute la
descifrarea/scrierea numelor.

*Orice alta demonstratie logica se puncteaza.

*(subiect si barem propuse de grupul de lucru)
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